

牢记嘱托 闯新路 感恩奋进 进中游



阿拉善高新区上下一心,牢固树立“项目为王”理念,始终把重大项目建设作为推动经济社会发展的重要抓手。

阿拉善高新区 点燃项目建设强引擎 构筑经济发展硬支撑

□刘宏章 赵小丽

6月的阿拉善高新区骄阳明媚、绿草如茵、生机盎然,处处涌动着建项目、谋发展的热潮。无论身处塔吊林立的重大项目建设现场,还是在日新月异的产业园区,都能聆听到奋蹄疾奔的足音,都能深切感受到项目建设的“热度”和“速度”。随着一大批新项目、好项目在这片热土上如火如荼地全速推进,处处能感受到高质量发展带来的日新月异的变化与魅力。如今的阿拉善高新区,正以时不我待、只争朝夕的干劲全线发力演绎着奋进新征程的大合唱。

拼项目就是拼发展,谋项目就是谋未来。阿拉善高新区上下一心,牢固树立“项目为王”理念,始终把重大项目建设作为推动经济社会发展的重要抓手,充分发挥体制机制创新、发展质量和速度上的“头雁效应”,抓龙头、扬优势、树品牌,全力以赴推动重点工业项目建设攻坚,为高新区经济社会高质量发展汇聚起磅礴力量。

坚持项目为王 加速产业提档升级

重大项目是经济稳中求进、发展行稳致远的“压舱石”,也是提升产业发展能级的“新跳板”。连日来,随着一批大项目、好项目加快建设,阿拉善高新区凝聚起经济发展的无限活力。

塔吊林立,机器轰鸣……走进阿拉善高新区的盟盟重点项目——内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司15万吨/年钾碱装置项目建设现场,工人们铆足干劲,正在进行钢筋绑扎、混凝土浇筑、木工支模等工作,施工现场繁忙而有序。

据内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司董经办秘书、综合处处长关根介绍,该项目采用先进的离子膜法生产钾碱技术,从根本上把“三废”排放控制在最低限度,此外项目中采用多种防止污染和治理环境措施及综合利用的先进工艺技术推动绿色发展。

“我们这个项目是在原有工艺以及产能基础上对于产能的一次扩充,随着氢氧化钾市场需求由中低端逐步走向高端,为了企业进一步发展壮大,适应企业高速发展步伐,在各级政府的大力支持下,公司在2024年初取得年产15万吨钾碱装置项目建设手续,项目计划投资10亿元,新建项目占地80亩,预计2024年11月份一期7.5万吨具备投产条件,2025

年全部达产后,可新增产值12亿元,新增税金7000万元,新增就业岗位230个。”关根说。

据了解,氢氧化钾是重要的化工基础原料,广泛用于化工产品、医药、农药中间体、染料、纺织印染等生产。今天的项目就是明天的发展。阿拉善高新区以大项目引领大发展,全面提速在建项目,确保项目建设按时间节点有效推进。骄阳似火,热浪滚滚,在内蒙古融创实验化工有限公司年产4000吨丙炔醇和联产8000吨1,4-丁二醇项目现场,工人们正在进行基础浇筑作业,现场一片繁忙景象,项目预计10月中旬进入试生产阶段。

“该项目生产工艺不属于国家限制类或淘汰类,符合国家和地方产业政策及相关要求。我们项目中丙炔醇和1,4-丁二醇,广泛应用于有机合成中的制药中间体、医药试剂、电镀光亮剂、助剂等行业,市场前景广阔。在项目建设中高新区给了我们很大支持,这里的营商环境特别好,我们对企业今后的高质量发展非常有信心。”内蒙古融创实验化工有限公司二期项目技术负责人杨靖说。

重点项目建设是推动经济增长的重要支撑,是实现高质量发展的关键。一个个重点项目落地生根、

大干快上,充分展现出阿拉善高新区蓬勃发展的潜力和强劲的发展动力。据了解,2024年,阿拉善高新区、示范区共实施盟级重点工业项目31个,总投资780.72亿元,年度计划投资95.04亿元。截至5月末,阿拉善高新区、示范区2024年实施盟级重点工业项目已完成投资34.29亿元,完成年计划的36%。

为了让项目早日建成投产,今年,阿拉善高新区党工委、管委会领导班子成员多次深入项目一线协调解决建设中遇到的问题,该高新区党工委、管委会还对园区实施的31个重点工业项目确定了责任部门和责任领导,并定期召开项目调度会,以协调解决各类项目的公共配套、手续办理等问题,通过有力的工作措施,促进了项目投资和落地建设,保障和加速项目建设进度。

“下一步,我们高新区将按照稳字当头、稳中求进的总基调,继续挂图作战,严格督导,全力加快工业重点项目建设,保障建设项目早日竣工投产。同时,加大项目策划、招引力度,增补一批投资强度大、带动作用强的优质项目,加快推进今年二季度重点工业项目开工建设。”阿拉善高新区投资促进局副局长于强说。

坚持发展为本 紧盯政策储引项目

踏进阿拉善高新区,登高俯瞰,项目建设硕果盈枝。一幅幅壮丽宏大的项目建设画卷正全面铺展,击鼓奋进,建设的浪潮一浪高过一浪,一幕幕“速度”与“激情”的项目施工情景正在该高新区持续上演。

“要把抓项目促投资作为经济社会发展的重中之重,全力以赴推进项目投资落地成势、提质增效。”在日前召开的阿拉善高新区、示范区党工委委员(扩大)会议上,该高新区、示范区党委书记柳仙德的话语掷地有声。

思想决定思路,思路决定出路。今年,阿拉善高新区紧盯政策投向加大项目储备力度,抢抓发展战略机遇,强化全局视野、系统思维,紧盯产业发展、基础设施建设、公共服务等重点领域,精心谋划储备一批强基础、补短板、增后劲、利长远的重大项目,以高质量项目筑牢高质量发展“根基”。

艳阳高照,热浪滚滚。连日来,在内蒙古诚信永安化工有限公司年产4万吨固体氰化钠项目建设现场,工人们挥汗如雨,各种机械紧张作业,现场一片热火朝天的景象。据了解,高新区煤化工、盐化工产业链条完善,甲醇、液氨等生产原料市场供应充足,该项目是在现有产业链的基础上,采用甲醇氨氧化法生产氰化氢代替原天然气安氏法生产氰化氢,从能源生产到消费的各个环节,都大大降低消耗、减少损失和污染物排放。

“新项目的投产将进一步发挥企业专精特新产业优势,更好地加固和延伸高新区产业链的发展。”内蒙古诚信永安化工有限公司综合办公室主任贾才伟说。

近年来,内蒙古诚信永安化工有限公司深入贯彻落实“生态优先、绿色发展”理念,积极担当企业社会责任,以绿色发展促进企业高质量成长,为阿拉善高新区高质量发展、推动区域产业转型升级注入了新动能。

实干书写精彩,奋斗赢得未来。年初以来,阿拉善高新区聚焦高质量发展,早谋划早行动,以链群思维谋项目,主动学习最新产业政策和先进地区经验,围绕产业链建设,全力扩大项目储备。重点围绕战略性新兴产业、绿色低碳、新材料、临床急需药品、制造业绿色化、服务业发展等领域储备产业发展项目。内蒙古环圣科技有限公司200t/a硅片及半导体CMP抛光液添加剂项目就是其中的一项。据了解,半导体CMP抛光液添加剂化学结构为全氟聚醚羧酸及其盐,是一种全新结构拥有自主知识产权的含氟表面活性剂,具有良好的去油污、防锈、清洗和增光性能,并能使金属制品超过原有的光泽。

“我们生产的全氟聚醚羧酸表面活性剂是一种专用化学助剂,其除了具有耐热性、耐化学药品型及耐候性优良等特性外,还具有特殊的电性能和表面特性,被广泛应用于氟化工行业,包括氟树脂、氟橡胶等诸多领域,市场需求潜力巨大,具有广阔的市场前景,项目实施符合循环经济和清洁生产理念。”内蒙古环圣科技有限公司安全生部部部长高祥说。

今年,阿拉善高新区牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”理念,坚持必要性和可行性相统一,精心做好项目研究、梳理、筛选等工作,分门别类建立项目谋划清单,逐一明确实施主体、建设周期、资金来源、审批进度等事项,提升项目谋划的精度和准度。同时持续深化行政审批制度改革,积极推行容缺办理、多评合一、企业投资项目承诺制等做法,强化要素供给,做实做细项目前期,切实提高项目成熟度,推动项目尽快落地建设。

“我们将继续在谋准、谋深、谋实上下功夫,抢抓‘十四五’规划中期评估、国家扩大有效投资等窗口期,力争一批对高新区、示范区经济社会发展具有前瞻性、牵引性、接续性的项目能挤进国家的‘政策包’‘项目库’。同时,积极构建重大项目全生命周期服务保障体系,推动项目快落地、快建设、快见效。”阿拉善高新区经济发展局党组书记、局长胡开明表示。

项目建设事关经济高质量发展和民生福祉,是经济社会发展的主引擎、新动力。今年,阿拉善高新区上下一心,保持起步就是冲刺、开局就是决战的昂扬斗志,全力以赴抓项目,抢时间、赶进度、保安全,推动重大项目早竣工、早达产、早见效,以项目建设的“加速度”支撑起该高新区高质量发展的“硬脊梁”。目前,随着重点项目抢工期、赶进度的火热推进,一座座工业厂房拔地而起,一个个新项目如雨后春笋般涌现……阿拉善高新区正在绘就新时代经济高质量发展的新图景。



阿拉善高新区充分发挥体制机制创新、发展质量和速度上的“头雁效应”,抓龙头、扬优势、树品牌,全力以赴推动重点工业项目建设攻坚。



阿拉善高新区上下保持起步就是冲刺、开局就是决战的昂扬斗志,全力推动重大项目早竣工、早达产、早见效。



随着一个又一个重点项目由“蓝图”转化为“施工图”,再从“施工图”变为“实景图”,如今的阿拉善高新区正快步走在高质量发展大道上。

坚持服务为先 力促项目落地见效

营商环境是吸引企业的强磁场,更是项目建设的强引擎。阿拉善高新区用最优的条件、最好的服务和最全的措施,打造招商引资“强磁场”,让企业安心“扎根”发展,实现产业升级“加速度”;并以“保姆式”服务进一步优化营商环境,强化要素保障、创新项目机制,努力推动招商环境更具竞争力、影响力和吸引力。

“我们企业最终选择在阿拉善高新区发展,除了这里具备的产业基础与区位优势,更重要的原因是这里良好的营商环境特别吸引我们。”内蒙古世杰化工有限公司技术总工程师胡俊锋说。

据了解,在内蒙古世杰化工有限公司的项目推进过程中,阿拉善高新区为了让企业项目尽快落地建设,从项目土建跟办手续开始,该高新区的各级政府职能部门一路跟踪服务,给予了企业全方位的支持,处处体现了“高新诚意”“高新速度”。现在项目进度如何?推进中还有什么困难?为加快该公司二期年产1500吨丙炔醇氟草胺及其中间体项目建设进度,推动项目早达产、早见效,几个月以来,阿拉善高新区有关部门接连深入项目一线,精准对接、靠前服务,有效推动了项目建设力度。

“在高新区党工委、管委会各部门的大力支持下,我们在较短时间内取得了各项审批手续。目前我们

项目的土建已完成70%,主体设备已采购完成。预计项目建成达产后可增加销售额3亿元。”内蒙古世杰化工有限公司技术总工程师胡俊锋激动地说。

内蒙古世杰化工有限公司二期项目在如火如荼建设时,内蒙古大中实业化工有限公司等重点项目建设,持续优化园区创新创业生态环境,进一步“店小二”服务理念,以精准服务为重点,用最优秀的条件、最好的服务和最全的措施,推动项目建设“加速度”。随着一个个大项目、好项目落地生根和加速建设,为园区新质产业发展提供了强劲支撑。

“我们公司年产18000吨三氟甲苯系列二期项目,目前已经取得了环评批复,同时第三期项目也在紧锣密鼓的筹划过程中。”内蒙古大中实业化工有限公司综合办主任张万荣说。

为了推动项目早落地早投产,阿拉善高新区以抓落实、讲成效为重点,持续常态化实施重大项目领导包联、集中调度、专班服务及督查和考核机制,做到一个项目、一名包联领导、一个责任部门、一个责任人、一支工作专班、一套实施方案推进工作落实。不断加大项目策划储备工作力度,完善项目全生命

周期服务体系,做好“精准用地”等要素保障,用好用活专项债券、中央预算内投资、政策性金融工具等政策措施,为项目蓄势赋能,助力重点项目加速推进。

“2024年,我们高新区聚焦‘闯新路、进中游’战略目标,持续扩大有效投资,坚持‘项目为王、招商为王’,紧盯40个盟级重点项目,倒排工期,挂图作战,力争全年投资增速达50%以上。力争鑫森多孔硅、精草铵膦、国能60万吨风光氨、蒙能瀚海100万千瓦光伏等13个项目建成投产或者是具备试生产条件。”阿拉善高新区经济发展局党组书记、局长胡开明说。

随着一个又一个重点项目由“蓝图”转化为“施工图”,再从“施工图”变为“实景图”,如今的阿拉善高新区,正快步走在高质量发展大道上。

据了解,今年阿拉善高新区大力弘扬诚信文化,让知信重信守信在当地蔚然成风,牢固树立大抓招商、大抓项目、大抓发展的鲜明导向,聚焦主导产业加速壮大、新兴产业创新突破、未来产业前瞻布局,优化发展环境,丰富招商方式,强化创新驱动,全力以赴促转型、扩投资、优结构,力促更多项目加快变成现实生产力,全面构建先进绿色高载能低排放产业集中示范区和绿色迭代合作示范区,为推动阿拉善盟经济高质量发展,实现全区“闯新路、进中游”目标贡献力量。

(本版图片由阿拉善高新区党群服务中心提供)